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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG,
REALIZADA NO DIA 02 (DOIS) DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E SEIS, NO
HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS.

Aos dois dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, no horário das
dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco
de Assis, n° 07, desta cidade, sob a Presidência da Vereadora Maísa Renata Batista
Gianini, e Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Pedro Sérgio Aparecido,
reuniu-se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente
convocada na forma regimental, com presença verificada dos
Senhores(as)Vereadores(as): João Paulo de Morais, José Maria Messias, Juscelino
Tereza, Liamara Pereira Castello Branco, Lucas Guilherme da Silva, Luiz Carlos
Ribeiro, Maísa Renata Batista Gianini, Marcos Alexandre da Silva, Pedro Sérgio
Aparecido. Em seguida, a Sra. Presidente solicita a Vereadora Liamara Pereira Castello
Branco que proceda a leitura de um texto bíblico, para abençoar esta Sessão
Legislativa. Iniciada a Reunião, a Sra. Presidente cumprimenta todos os presentes, e
agradece a presença de todos nesta Reunião Ordinária desta Legislatura 2025/2028.
Em seguida, passa-se a fase do EXPEDIENTE, não há nenhuma correspondência para
ser lida no expediente. Na sequência, passa-se ao USO DA TRIBUNA LIVRE POR
MUNÍCIPES: Não há inscritos. Em seguida a Sra. Presidente consulta o Vereador
Segundo - Secretário, Sr. Marcos Alexandre da Silva, se há inscritos para utilização da
palavra livre. Este informa, que estão inscritos para utilização da palavra livre os(a)
Vereadores(as)⁚ Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio Aparecido e Liamara
Pereira Castello Branco. De uso da palavra livre a Vereadora Maísa Renata Batista
Gianini diz: Gostaria de deixar um recado direcionado aos jovens que estão cursando
o ensino médio. Sejam estudantes da Escola Estadual Professor Pedro Saturnino de
Magalhães, do Instituto Federal de Muzambinho, do Colégio Liceu, do Delta ou de
qualquer outra instituição, desde que residentes em Cabo Verde, todos estão
convidados a participar de uma atividade na Câmara Municipal. Na próxima semana,
no dia 10 de março, às 17h30, haverá o Lançamento do Parlamento Jovem. Ressalto
que a presença nesse encontro não significa adesão imediata ao projeto, mas sim uma
oportunidade de conhecer sua proposta e funcionamento. Gostaríamos também de
convidar todos os educadores do município, tanto das escolas estaduais quanto
municipais. Nesta semana, todas as instituições receberão um convite para um evento
especial: no dia 11 de março, às 17h30, será realizado um workshop sobre educação
empreendedora. O palestrante será o profissional Rodolfo, de São Paulo, que se
apresentará caracterizado como o personagem “Chapeleiro” de Alice no País das
Maravilhas, acompanhado de sua equipe. A atividade terá formato teatral e abordará
a excelência na gestão educacional. O convite se estende também aos secretários do
Executivo e a todos que ocupam cargos de gestão. Além disso, informo que nesta
semana ocorrerão os módulos já agendados nas escolas estaduais e municipais. Na
próxima semana, especificamente no dia 11 de março, os módulos serão realizados em
parceria entre todas as escolas municipais e as duas estaduais, em conjunto com o
evento mencionado. Gostaria ainda de compartilhar um marco importante para a
transparência do trabalho legislativo. A Câmara Municipal aderiu a um novo sistema
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que permitirá à população acompanhar projetos, requerimentos encaminhados ao
Executivo e suas respectivas respostas, bem como todas as votações realizadas. O
acesso será feito pelo site da Câmara Municipal de Cabo Verde, na seção “Atividades
do Legislativo”. Trata-se de uma plataforma simples e acessível, que garantirá maior
clareza sobre as ações da Casa Legislativa. Agradeço a todos os vereadores e munícipes
presentes. Convido-os a acompanhar os eventos da próxima semana, tanto
presencialmente quanto pelas transmissões nas redes sociais da Câmara Municipal. De
uso da palavra livre o Vereador Pedro Sérgio Aparecido diz: Na última segunda-
feira estive ausente da reunião, pois estava em Brasília acompanhado do prefeito
Cláudio, do vereador Zé Maria e do vereador Marcos Alexandre. Participamos de
reuniões na Federação Nacional dos Municípios e, posteriormente, no Congresso
Nacional, onde visitamos deputados que representam nossa região, buscando recursos
para Cabo Verde. Com satisfação, informo que conseguimos a destinação de dois
milhões de reais junto ao deputado Lafayette de Andrada. Também estivemos no
Senado, em reunião com o assessor Laércio, representante do senador Rodrigo
Pacheco, e obtivemos mais um milhão de reais para o município. No total, foram
conquistados três milhões de reais, que serão aplicados de forma responsável e em
benefício da nossa cidade. Agradeço a todos que nos receberam e colaboraram para
essa conquista. O segundo assunto que gostaria de destacar refere-se à feirinha,
realizada às sextas-feiras. Trata-se de um evento que já se tornou referência, sendo
modelo para outras cidades que vieram conhecer e replicar sua organização. Após
conversas com alguns feirantes, surgiu a ideia de transformar a feira em patrimônio
cultural do município. Considero uma iniciativa importante e, por isso, peço o apoio
dos senhores vereadores para assinarem comigo o requerimento que será encaminhado
à área de cultura, atualmente sob responsabilidade da senhora Rose, se eu não estiver
enganado. Era isso que eu gostaria de compartilhar. De uso da palavra livre a Vereadora
Liamara Pereira Castello Branco diz: Recebemos uma demanda significativa da
população relacionada à ausência de pediatra em nossa cidade e ao cancelamento, por
duas vezes, dos procedimentos de colonoscopia e endoscopia realizados pelo hospital
por meio do SUS. Fomos informados de que, no dia 10 de março, haverá atendimento
médico para esses exames, porém apenas de forma particular, o que tem gerado
questionamentos da comunidade. Houve inclusive um caso recente de uma criança que
precisou deslocar à Muzambinho, pois não havia pediatra disponível no hospital daqui
de Cabo Verde. Além disso, chegou ao meu conhecimento que os médicos doutor
Natan, doutor Otávio e doutora Carol não estão realizando atendimentos no posto de
saúde. Diante dessa situação, solicitei à presidente Maísa que encaminhasse mensagem
à secretária de saúde, pedindo sua presença na próxima reunião da Câmara, na segunda-
feira, para prestar esclarecimentos à população sobre esses pontos. A Presidente
Maísa diz: A Secretária da Saúde já confirmou presença. Então, na segunda-feira,
estará aqui conosco e fará uso da tribuna na Reunião Ordinária, para que possamos tirar
nossas dúvidas e deixar a população ciente do trabalho dela. Na sequência, passa-se a
ORDEM DO DIA. Consulta os Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a
suspensão da leitura da Ata de acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as)
Vereadores(as) se manifestam favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião
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Ordinária, pois já vieram até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da
mesma, averiguando seus conteúdos. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as)
presentes, sem emendas. Não há nenhum Projeto para ser encaminhado as Comissões
Permanentes. Em seguida, passa-se a solicitação de envio dos Requerimentos pelos
Senhores(a) Vereadores(a). A Sra. Presidente indaga se algum(a) Vereador(a) deseja
comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. De uso da palavra o Vereador
Lucas Guilherme da Silva requer o que segue: Manutenção nas cadeiras da
rodoviária, que se encontram em condições inadequadas. Ressalto também que os
banheiros da rodoviária não estão em bom estado, sendo igualmente necessária a
realização de manutenção. O segundo requerimento refere-se ao suplemento alimentar
Isosource. Em resposta ao requerimento anterior, a prefeitura encaminhou apenas
manifestação do farmacêutico. Contudo, considerando que o requerimento foi
elaborado com diversos questionamentos, é necessário que a secretária de saúde, ou o
próprio prefeito, se manifeste oficialmente. O documento foi endereçado à prefeitura,
e não apenas à secretaria. Além disso, embora algumas questões tenham sido
respondidas, outras ficaram sem esclarecimento. O terceiro requerimento diz respeito
à coleta de lixo na Chácara São Francisco, próxima ao bairro Chapadão. Os moradores
informam que anteriormente a coleta ocorria duas vezes por semana, mas atualmente
está sendo realizada apenas uma vez. Solicitam, portanto, que o serviço volte a ser
prestado duas vezes por semana, para evitar o acúmulo excessivo de resíduos. De uso
da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido requer o que segue: Conforme
mencionei na tribuna, quero apresentar um requerimento. Solicito que seja
encaminhado à Mariana e também à Deliane, referente ao patrimônio cultural da
feirinha. Peço que todos os vereadores, se possível, assinem junto comigo. De uso da
palavra o Vereador Marcos Alexandre da Silva requer o que segue: Presidente,
gostaria que fosse enviada um Ofício de pesar à família do senhor Zé Matia,
manifestando sentimentos por seu falecimento na semana passada. De uso da palavra
o Vereador João Paulo de Morais requer o que segue: Gostaria de solicitar a
manutenção da Rua Augustinho Siqueira, número 109, no bairro São Benedito, pois
há muitos buracos e está difícil para os moradores entrarem e saírem de suas casas.
Também gostaria de pedir informações sobre o transporte dos estudantes da escola em
Muzambinho, se haverá transporte durante o dia ou não, já que muitas pessoas têm
questionado a respeito. De uso da palavra a Vereadora Liamara Pereira Castello
Branco requer providências sobre o que segue: Gostaria de solicitar ao secretário
de estradas que aproveite este período em que a chuva deu uma trégua para dar uma
atenção especial a algumas estradas que estão em péssimas condições. Foi realizada
uma intervenção na região da Santa Luzia, onde arrumaram o morro até próximo à
residência do Adriano, colocando cascalho nas valetas, mas o serviço parou ali. Não
ficou claro se haverá continuidade ou se a obra será encerrada naquele ponto. Ressalto
que, acima desse trecho, a estrada está em condições muito ruins, e há crianças que
estudam naquela região. A Kombi precisa buscar os alunos, mas, do jeito que está, em
breve não será possível o transporte chegar até lá. Gostaria, portanto, de saber se haverá
continuidade na manutenção ou se ficará apenas até o meio do morro, próximo ao
Adriano. A Sra. Presidente consulta todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão
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de acordo com o envio dos Requerimentos aos seus destinatários. Todos(as)
Vereadores(as) se manifestam favoráveis ao envio. Na sequência passa-se a discussão
e votação do Projeto de Resolução já encaminhado nessa Casa Legislativa. Solicita a
Assessora Legislativa Auricélia que proceda a leitura do Parecer referente ao Projeto
de Resolução nº 04/2026 que, APROVA PRESTAÇÃO DE CONTAS DA PREFEITURA MUNICIPAL
DE CABO VERDE RELATIVA AO EXERCÍCIO DE 2024. Parecer: Apreciado pela Comissão de
Legislação, Justiça e Redação e Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de
Contas, o Projeto recebeu Parecer favorável a sua discussão e votação em Plenário,
com base no Parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado, referente à prestação de
contas do exercício financeiro de 2024 (dois mil e vinte e quatro), da Prefeitura de Cabo
Verde, de responsabilidade do Prefeito Cláudio Antônio Palma, com fundamento no
disposto no art. 45, inciso I, da Lei Complementar nº 102/2008, cujo processo
eletrônico tramitou sob nº 1188413. Ressalta-se que os apontamentos técnicos
analisados e aprovados pelo Tribunal de Contas, para o exercício de 2024, trataram de:
PROCESSO ELETRÔNICO. PRESTAÇÃO DE CONTAS ANUAL. PREFEITO MUNICIPAL. EXECUÇÃO
ORÇAMENTÁRIA. CRÉDITOS ADICIONAIS. ABERTURA DE CRÉDITOS ESPECIAIS SEM COBERTURA LEGAL.
VALOR IRRISÓRIO. APLICAÇÃO DOS PRINCÍPIOS DA INSIGNIFICÂNCIA E DA RAZOABILIDADE.
REALOCAÇÕES ORÇAMENTÁRIAS. DIVERGÊNCIAS NO SUPERÁVIT FINANCEIRO DO EXERCÍCIO ANTERIOR
INFORMADO E APURADO. RECOMENDAÇÃO. ALTERAÇÕES ORÇAMENTÁRIAS ENTRE FONTES
INCOMPATÍVEIS. LIMITES CONSTITUCIONAIS E LEGAIS. REPASSE DE RECURSOS AO PODER LEGISLATIVO.
ALOCAÇÃO DE RECURSOS NA SAÚDE E NA EDUCAÇÃO. LEI Nº 14.113, DE 2020. LIMITE PERMITIDO PARA
APLICAÇÃO DOS RECURSOS RECEBIDOS DO FUNDO DE MANUTENÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA
EDUCAÇÃO BÁSICA E DE VALORIZAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO-FUNDEB. PERCENTUAL DE
RECURSOS DO FUNDEB DESTINADO AO PAGAMENTO DOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO BÁSICA EM
EFETIVO EXERCÍCIO. DESPESA COM PESSOAL. CUMPRIMENTO. DÍVIDA CONSOLIDADA LÍQUIDA.
OPERAÇÕES DE CRÉDITO. OBSERVÂNCIA AOS LIMITES LEGAIS. RELATÓRIO DE CONTROLE INTERNO
INCOMPLETO E CONCLUSIVO. CONFRONTO DOS DADOS DOS MÓDULOS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO-DCASP, INSTRUMENTO DE PLANEJAMENTO – IP E ACOMPANHAMENTO
MENSAL- AM. DIVERGÊNCIA NAS RECEITAS MUNICIPAIS. PARECER PRÉVIO PELA APROVAÇÃO DAS
CONTAS. RECOMENDAÇÕES. Apreciado pelas demais Comissões Permanentes desta Casa de
Leis, o Projeto de Resolução em discussão, recebeu Parecer favorável à sua discussão,
votação e aprovação em conformidade com o Parecer prévio do Tribunal de Contas do
Estado de Minas Gerais. Submete o referido Projeto de Resolução a apreciação,
discussão dos(as) Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as)
podem se manifestar. Submete o referido Projeto de Resolução à votação dos(as)
Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se
manifestar. O Projeto de Resolução nº 04/2026 está aprovado, por todos(as)
Vereadores(as) presentes, sem emenda. A Senhora Presidente anuncia a aprovação do
Projeto de Resolução nº 04/2026 por todos(as) Vereadores(as) presentes, sem emendas.
Antes de encerrar a reunião, a Sra. Presidente registra que no dia de hoje perdemos o
cidadão Celso Jacob, conhecido carinhosamente como Laranja, que contribuiu por
muitos anos com o serviço público, trabalhando na Prefeitura Municipal de Cabo
Verde. Manifestamos nosso respeito e nosso carinho aos familiares, em
reconhecimento ao tempo que ele dedicou ao poder público. De uso da palavra o
Vereador José Maria Messias diz: Peço a palavra apenas para informar uma cidadã da
Serra dos Lemes, a dona Vilma. Ela tem perguntado a respeito do parquinho, pois as
crianças estão sentindo muita falta. Recebi uma emenda do deputado estadual doutor
Maurício, com quem já trabalho há algum tempo, e acredito que o parquinho já tenha
sido adquirido. Nos próximos dias será instalado um novo parquinho naquele local.
Essa informação é para atender à solicitação dela. A Sra. Presidente consulta o líder do
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Prefeito na Casa, Vereador Luiz Carlos Ribeiro se deseja falar sobre questões voltadas
a administração do Município. O Vereador Luiz Carlos responde que sim e diz:
Gostaria de fazer uma breve retrospectiva sobre o último ano e os benefícios recebidos
pela nossa cidade. Recentemente chegaram quatro veículos Polo, todos zero
quilômetro, além de dois micro-ônibus destinados à educação, uma van, um caminhão
prancha para transporte de máquinas grandes, duas Spin, uma ambulância, um
caminhão caçamba truque, uma patrol, um ônibus para a saúde e, por último, uma
retroescavadeira que chegou hoje, também nova. Há menos de um mês apresentei um
requerimento solicitando essa retroescavadeira, e ficamos muito felizes com a chegada,
pois será de grande utilidade na manutenção das estradas rurais. Gostaria também de
registrar que estão sendo finalizadas as pontes na região dos Coelhos, próximo à
propriedade do Maciel, e hoje está em andamento a obra da ponte nos Fiéis, abaixo da
casa do Zezinho e do Darci. Está na fila também a ponte da Vargem São José, próxima
ao Egídio Melo, além de uma ponte na divisa com Monte Belo, no São João. A ponte
dos Capitães já recebeu o concreto e aguarda o tempo de cura para o aterramento e
liberação do tráfego. Foi feita a manutenção da duela no São João, e recebemos ligação
sobre outra ponte próxima à propriedade que era do Elcio e agora pertence ao Maciel
Anésio, que precisa de reparos para garantir a passagem. O patrolamento está sendo
realizado nos Fiéis, seguindo até a propriedade do Juarez e chegando ao Roberto do
Mel. Outra máquina está atuando no sentido Corujas. O calceteiro que chegou hoje já
iniciou os trabalhos na Rua José Miguel Siqueira. Quanto à massa asfáltica, nesta
semana começará a manutenção das ruas em Cabo Verde, iniciando pelo bairro São
Bartolomeu e seguindo para a cidade. O britador, que já foi regulado, está funcionando
e já foram retiradas quatro cargas de pedra, o que garantirá material para sustentar as
estradas rurais. O Vereador Marcos Alexandre da Silva solicita um aparte e diz:
Gostaria de falar a respeito do asfalto da Serra dos Lemes, que está na garantia. O
senhor sabe informar se haverá retorno da empresa para realizar os reparos? O
Vereador Luiz Carlos diz: Já foi solicitado à empresa PAVIDEZ, e eles virão realizar
a manutenção o mais rápido possível. Estavam aguardando a chuva cessar, e agora
farão os reparos necessários. O Vereador Marcos Alexandre diz: Além dos reparos
na Serra, é necessário também realizar manutenção na cidade, especificamente no
morro do Chapadão. Há um buraco no pé do morro que precisa ser consertado. O
Vereador Luiz Carlos diz: O serviço realizado ali será feito através de massa asfáltica
adquirida pelo município. O Vereador João Paulo de Morais solicita um aparte e
diz: Quando foi feito o asfalto no Chapadão, na Rua Quintino Bocaiuva, estava
previsto também atender o trecho da Vargem São José. O Claudinho prometeu ao povo,
pediu que eu conversasse com ele, e eu conversei. Ele disse que seria feito após o
primeiro asfaltamento em Cabo Verde, naquela rua mencionada. Agora o pessoal da
Vargem está aguardando, pois vão cobrar dele, já que houve a promessa. É necessário
cumprir, até porque lá foi trocada a rede de esgoto e toda a infraestrutura, e ficou
acertado que fariam o asfalto, mas até agora não foi realizado. O povo está esperando,
pois foi prometido. A Vereador Liamara Pereira Castello Branco solicita um
aparte e diz: Como vai funcionar esse britador? Por exemplo, eles estão lá britando e
retirando as pedras, mas esse material será colocado em todas as estradas rurais ou a
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demanda não será suficiente para atender todas elas? O Vereador Luiz Carlos diz:
Nesse princípio, o município fará a aquisição de todo o material que for britado e
buscará atender o máximo possível das estradas. Ainda não sabemos exatamente qual
será o rendimento, mas com a nova máquina que está sendo implantada, a intenção é
realizar manutenção em todos os locais, garantindo material para todas as regiões. Em
conversa com empresas responsáveis pelo novo trecho de asfaltamento, foi
mencionado que também utilizarão essas britas para compor a base do asfalto. A
Vereadora Liamara diz: Eles fornecerão 20% do que é britado, certo? O Vereador
Luiz Carlos diz: Exatamente, o restante compraremos deles. A gravação desta
Reunião fica salva em arquivo eletrônico em sua integralidade, caso haja alguma
dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre sua fala, devendo o(a) Vereador(a) se
manifestar em tempo hábil, para a devida correção, antes da aprovação desta Ata. Nada
mais havendo para constar e tratar nessa sessão, agradece a presença de todos e deixa
marcada a próxima para o dia 09 de março de 2026 as 19:00 horas. E eu Assessora
Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de submetida ao Plenário, se aprovada,
vai por todos assinada.

_________________________________ _________________________________
João Paulo de Morais José Maria Messias
_________________________________ _________________________________
Juscelino Tereza Liamara Pereira Castello Branco
_________________________________ _________________________________
Lucas Guilherme da Silva Luiz Carlos Ribeiro
_________________________________ _________________________________
Maísa Renata Batista Gianini Marcos Alexandre da Silva
_________________________________
Pedro Sérgio Aparecido

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________

____________________________________________________________________
ESTE ESPAÇO EM BRANCO FICA INUTILIZADO.


